课 题：农业的区位选择
备课人：吉玲利                      备课时间：2020年11月20日          
授课人：吉玲利                      授课时间：2020年12月3日        
教学目标：结合实例，说明农业的区位因素。
重点难点：
1.分析判断影响农业区位选择的主导因素、区位优势或限制性因素；
2.分析农业区位因素的发展变化；
3.分析某区域某一农业生产活动的区位条件，树立区域农业与环境协调发展的人地协调观。
教[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]学过程：
【考情呈现】2020年高考“农业”相关知识的考查情况
	考题
	分值
	呈现形式
	考查内容

	江苏卷选择题
17、18
	4
	统计图+文字
	我国不同产区的粮食产量

	江苏卷选择题
21、22
	6
	示意图+文字
	广西发展桑蚕业的优势分析及模式评价

	江苏卷选择题 25、26
	6
	区域图+文字
	斯里兰卡东北部地区建梯级蓄水池农田系统的主要原因分析；梯级蓄水池农田系统影响分析

	江苏卷综合题 29 题（1）（3）
	6
	示意图+统计图
+文字
	咖啡的自然、社会经济条件分析；产业发展特点表述；产业发展措施分析

	全国卷Ⅰ综合题36（2）（3）
	14
	景观图+文字
	52°N附近地区的顺坡垄方式种植葡萄的景观

	全国卷II选择题 3、4、5 题
	12
	景观图+文字
	巢湖平原田地中打沟原因分析；不经翻耕播种小麦的主要目的；该地农业发展方向

	山东卷选择题 3 、4题
	6
	文字
	农地杨树化的原因及影响

	山东卷综合题 18（2）题
	6
	景观图+区域图
+统计图+文字
	说明加纳可可带农业生产活动的优点

	天津卷综合题16（1）（3）
	12
	景观图+区域图
+文字
	山东蔬菜及绿茶的生产种植

	天津卷综合题18（2）
	6
	景观图+区域图
+文字
	“一带一路”背景下中伊开展渔业合作

	浙江卷综合题
29（3）
	6
	区域图+统计图+文字
	广西的甘蔗种植业


【基础知识回顾】
一、影响农业发展的区位因素
㈠、农业区位
㈡、农业区位因素及其分析
  学生根据已有知识尝试构建“农业区位因素”的知识体系：
农业区位因素
自然因素
社会经济因素




2、 [image: 卡通人物描述已自动生成]农业区位因素的变化及其对农业区位选择的影响
【重点突破】主导因素和限制性因素
（对点训练）读我国荔枝分布图，回答1～2题。
1.影响荔枝分布的主导因素是
A.地形      B.气候      C.水源      D.土壤
2.四川省合江县是我国荔枝分布的最北届，这里能够生长荔枝的主要原因是
A.地势低平，土壤肥沃  B.地形封闭，冬季气温高
C.濒临长江，水源充足  D.光照强烈，昼夜温差大
河西走廊是我国“丝绸之路经济带”的要道，也是我国最大的玉米制种基地。近年来，该地制种业结构发生变化，蔬菜、瓜果、花卉等制种规模迅速扩大。下图示意河西走廊地区，据此完成3～4题。
[image: ]3.与黄淮海平原制种基地相比，该地成为“种子繁育黄金走廊”最明显的优势是
A．光照充足、昼夜温差大 
B．交通便利、距离市场较近
C．经济发达、科技水平高
D．海拔高、气温低、病虫害少
4.该地制种业结构变化的主要影响因素是
A．水源     B．机械      C．土壤     D．市场
5.材料一  猕猴桃原产于我国，新西兰引入栽培，将改良后的优良品种称“奇异果”。奇异果生长怕旱、怕风。宜栽植于湿润、疏松、深厚的土壤。新西兰的奇异果高度集中分布在北岛普伦蒂湾沿岸地区，鲜果主要出口到欧洲、日本等地，出口量居世界第一。我国已引种奇异果，并建立了加工企业。
（2）与新西兰相比，分析我国生产的奇异果产品的市场优势。（8分）
[bookmark: _GoBack]
【重点突破】探究区域农业发展条件
[image: ]（情境探究）观看视频，结合中宁利于枸杞种植的自然条件，概括枸杞树的习性。
[image: ]（能力提升）分析区域农业发展条件、作物习性、农业活动之间的联系，总结解析思路。

（对点训练）芒果性喜温暖,不耐寒霜。最适宜生长温度为 25°C -30°C，低于20°C 生长缓慢,低于 10°C 时叶片、花序会停止生长,临近成熟的果实会受冻害。下表示意“2012 年我国各省区芒果种植面积与产量比例”, 下图示意“广西田阳县 2011 年芒果种植区分布”。据此完成 1-2 题。
[image: ]1.影响我国各省区芒果种植面积和产量的主要因素是
A.地形	   B.光照	 C.热量	D.土壤
2.从芒果种植分布图推测,田阳县
A.土壤南北肥沃，中间贫瘠  B.降水南北少,中间多
C.人口密度南北密，中间疏  D.地势南北高,中间低

（拓展延伸）根据以下材料，说明影响中宁枸杞产业发展的社会经济因素。
[材料一]本报讯(记者杨涛军 )近日，记者在中宁县枸杞园里看到，粒大饱满、晶莹剔透的红果挂满枝头。面对丰收在望的枸杞，果农喜上眉梢，乐上心头。舟塔乡田滩村六队村民李国泰不无高兴地说:“多亏政府想得周到 ，早早就与邻近县市签订了用工合同,不然这么好的枸杞要是劳力紧缺，采摘不及时，遇到多雨天气可就全完了”。
[材料二]中宁国际枸杞交易中心：中国枸杞业的“华尔街”，交易中心进驻的企业、商户、合作社超过 200 多家，每年枸杞进入盛果期后，平均每天交易的枸杞量达到七、八百吨，年交易量 11万吨，交易金额 70 多亿元，这在国内国际，都首屈一指。
[材料三]中宁位于宁夏的几何中心，是古丝绸之路的中转要冲、全国铁路交通大动脉的“西部桥头堡”和欧亚大通道“东进西出”的必经之地，包兰、宝中、太中银 3 条铁路，京藏、定武、福银 3 条高速以及G109、G338 两条国道和 S308、S201、S310、S101 四条省道穿境而过，县城距银川河东机场、中卫香山机场一个半小时以内车程，人流、物流、资金流、信息流在此集散，被誉为西北的“旱码头”，吴忠至中卫城际铁路、乌玛高速公路建成后，中宁交通枢纽地位将更加突出。中宁物流园区入列“自治区九大物流园区”，陆路口岸成为自治区重点建设的三大无水港之一。
[材料四]六月杞园树树红，宁安药果美名扬。6 月 26 日，中宁县第二届枸杞产业博览会在中宁国际枸杞交易中心开幕。自治区副主席刘可为出席并宣布第二届枸杞产业博览会开幕，市委副书记、市长李晓波出席开幕式并致辞。
（感受高考）（2020 山东卷）家住北方某县的小王夫妇，效仿村里一些年轻人的做法,在自家 5 亩耕地上栽植了杨树后就外出打工了。八年后，小王夫妇将已成材的杨树出售,获利 24000 元。与原来种植粮食作物、蔬莱等相比，这些收入虽不丰厚，但他们还算满意。据调查，该县耕地上栽植杨树的面积约占耕地总面积的 10%，这种“农地杨树化”现象引起了有关专家的高度关注。据此完成 3~4 题。
3.当地“农地杨树化”的主要原因是
A.生态效益高	 B.木材销路好 	C.劳动投入少	   D.种树有补贴
4．针对“农地杨树化”引起的问题，可采取的措施是
A 加大开荒力度	 B 增加木材进口 	C 增加粮食进口 	D 鼓励农地流转
（2020·天津卷）读图文材料，回答问题。
[image: 5]
在当地政府扶持下，山东寿光地区利用现代农业科技大力发展温室蔬菜种植，成为我国主要的蔬菜生产基地。在抗击新冠肺炎疫情期间，该地为武汉及其他地区提供大量新鲜蔬菜，保障了民生。
（1）说明寿光成为我国重要蔬菜供应地的有利条件。
【难点突破】寻求农业与环境的协调发展
2000年以后，随着中宁枸杞名声鹊起，线上电商的发展，全国乃至世界许多地方形成了食用中宁枸杞的热潮。市场的扩大，极大地促进了中宁枸杞业的发展。
1、推测枸杞产业极速扩张时期，枸杞产业园为增加产量会采取哪些措施？

2、结合以上材料，讨论枸杞产业园在片面追求提高产量的过程中对自然环境产生的不利影响。


【情境探究】要实现区域农业与环境的协调发展，你有哪些建议？


（感受高考）【2020·江苏卷】阅读材料，回答下列问题。（14分）
材料一  咖啡原产于非洲，现在我国云南、四川、海南、福建和台湾等地均有种植，但90%以上种植面积集中于云南。下左图为“咖啡原产地非洲某地的咖啡种植分布示意图”。
材料二  咖啡种植已成为我国云南部分地区支柱产业、出口创汇产业和农村扶贫产业，2014年被农业部列入重点支持发展的特色产业。目前我国咖啡生豆产量位列全球第13位，但人均咖啡消费水平低，产业利润丰厚的加工、流通环节多为外国品牌控制。下右图为“我国咖啡种植面积和生豆产量、出口量、消费量统计图”。
[image: ]
                                  



（1）结合咖啡原产地和我国的种植状况，概述适宜种植咖啡的地区应具备的自然条件。（3分）

（3）简析我国发展咖啡种植的有利社会经济条件。（3分）

（4）为提升我国咖啡产业水平，你认为可采取哪些措施？（4分）


板书设计：农业区位因素
自然因素
社会经济因素





教学反思：
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